



Здравствуй, мой маленький друг!

Я расскажу тебе о правах и обязанностях каждого человека. А вот что это такое, ты и узнаешь из этой книжки.

Ты родился и живёшь в большой и могучей стране – России. Наша с тобой Родина очень красива. Она богата реками и озёрами, лесами и полянами, горами и равнинами. В России живут самые разные люди – со своими обычаями и традициями. Но всех их объединяет одно – любовь к Родине.

И страна заботится о своих гражданах, как твои родители любят и берегут тебя.

Каждый россиянин от рождения – с того самого момента, как только появился на свет, обладает равными свободами и правами, и не важно, кто он по национальности, богатый или бедный, мальчик или девочка.

Зачем нужно людям знать свои права и обязанности?

В нашей стране живет очень много людей. У каждого есть свои особенности – внешность, характер, привычки. Как же сделать так, чтобы люди не мешали друг другу и чтобы все жили дружно?





Памятка
для детей 6-7 лет



Каждый ребенок имеет **право играть**. Только играть надо по правилам, о которых ты договорился с товарищем. Тогда вы не поссоритесь.



Кроме этого каждый должен соблюдать **правила поведения**.



Когда людей в группе много, договориться о каких-то правилах легко. А вот когда людей

собирается очень-очень много, как, например, в государстве, тогда правила надо записать на бумаге и дать всем прочитать, чтобы каждый знал свои права и обязанности.



Права ребенка закреплены в следующих документах:

- Декларация прав ребенка
- Конвенция о правах ребенка
- Конституция РФ
- Семейный кодекс РФ
- Закон об основных гарантиях прав ребенка



Посмотри на картинку. Это семья. Все члены её имеют равные **права на отдых**. Папе нравится рисовать, и никто не может запретить ему этим заниматься. Дети любят играть, и они также свободны в своём выборе - каждый из них имеет право играть. Папа и мама устали на работе и имеют право отдохнуть, так как им нравится.



Все члены этой семьи не мешают друг другу, потому что любят и уважают своих близких. Но так бывает не всегда.

Когда дети ведут себя шумно, они нарушают право взрослых на отдых. Это, наверное, происходит потому, что они не договорились между собой - не выработали правил поведения в семье. А ведь всем известно, что каждый человек имеет право отдохнуть после нелегкого трудового дня.

Помни! Нужно заботиться обо всех окружающих, мешать другим людям - плохо



У всех взрослых людей есть работа. Кем работают твои папа и мама? Знаешь ли ты, какая профессия была у твоих бабушек и дедушек?



В нашей стране каждый человек имеет право работать. Однако не только у взрослых есть работа, у маленьких детей тоже есть свои обязанности, которые надо выполнять.

Пока ты ещё маленький, твоя работа заключается в том, чтобы убирать свои игрушки и помогать родителям по дому. А когда ты вырастишь, то будешь работать так же, как и все взрослые люди.

А кем ты хочешь стать?

Для того чтобы получить одну из профессий, надо долго и хорошо учиться. В нашей стране у каждого человека есть такое право - **право на учёбу**. Когда ты подрастёшь, родители поведут тебя в школу, где ты будешь изучать историю, математику, биологию, астрономию, физику, химию и другие интересные науки. И никто не имеет права запретить тебе учиться в школе, потом в училище, колледже, академии или университете.





А ещё у всех граждан России есть **право на лечение**.

Расскажи, что делает твоя мама, когда ты болеешь.

Правильно, она вызывает врача. К тебе домой приходит доктор и прописывает лекарства. Ты их принимаешь, а потом вместе с мамой или папой идёшь в поликлинику, где добрый доктор осматривает тебя и, если ты полностью выздоровел, выписывает. И никто не имеет права запретить тебе обращаться к врачу.

Всем известно, что дети любят читать книжки и смотреть телевизор. И на это у тебя тоже есть право наравне с взрослыми **право получать информацию**.

Ведь тебе ещё надо много узнать. Например, как устроена машина, почему колесо вертится и прочее и прочее. Обо всём этом тебе рассказывают взрослые, они читают тебе книги, ходят с тобой в музеи, на выставки, в театры. И опять же никто не вправе ограничивать тебя в этом.





Знаешь ли ты, чем дышат люди, животные и растения? А знаешь ли ты, что воздух бывает грязным?

Загрязнять его могут, например, автомобили, если в них плохо работает мотор, или вредный дым заводов и фабрик.

Когда воздух сильно загрязнён, то животные, растения и люди начинают болеть. То же самое можно сказать о реках, озёрах и морях: когда в воде скапливается много вредных веществ, все водные обитатели заболевают. Тогда говорят о плохой экологической обстановке.

Ты должен знать, что каждый человек (и ты в том числе) **имеет право на экологически чистый воздух и природу**, которую все мы обязаны бережно сохранять.

Наша страна богата не только лесами, полями, реками и морями, полезными ископаемыми. Главное богатство нашей Родины - это люди, своим трудом и талантом создающие «умные» машины, прекрасные произведения искусства, литературы и многое другое.



Выдающиеся образцы человеческого творчества хранятся в музеях. Музей - это такое учреждение, в котором собирают, изучают, хранят и показывают посетителям ценные предметы разных эпох и народов - картины, ювелирные украшения, изделия народных мастеров, даже мумии ... Всё это называют культурными ценностями, и каждый человек в нашей стране **имеет право посетить любой музей** в любом городе.

А теперь давай поговорим о месте, в котором ты живёшь. В нём есть скульптуры, красивые дома?

Несмотря на то, что некоторые памятники находятся на улицах, а не в музеях, они тоже являются произведениями искусства. За ними тщательно ухаживают. Однако часто этого бывает недостаточно, В чтобы уберечь скульптуру от хулиганов.

Есть ещё в нашем обществе люди, которые не понимают значения культурных ценностей, и они нередко портят и разрушают памятники. А ведь **обязанность каждого гражданина - беречь исторические памятники**, где бы они ни находились.



Как ты уже знаешь, в нашей стране у всех людей равные права, в том числе у мужчин и женщин, мальчиков и девочек.

И мужчины и женщины имеют равные права - учиться и получать профессию, ходить в театры и музеи, работать и отдыхать, заниматься спортом, жить в любом российском городе.

И ты, когда вырастешь, сможешь выбрать сферу деятельности независимо от того, мальчик ты или девочка.

Каждый может стать художником или учёным, артистом или певцом, писателем или музыкантом. Это - **право** любого гражданина России **на любую творческую деятельность**. И никто не вправе запретить человеку заниматься любимым делом.

Ты любишь слушать сказки и интересные истории?

У сказки есть автор - писатель, который придумал и написал её. У картины есть автор - художник, который её нарисовал. У музыкального произведения тоже есть автор - композитор, который его сочинил. У всех произведений искусства и научных открытий есть авторы, которые обладают авторским правом.

Вот, например, ты нарисовал картину. Её повесили на стену, и все гости любят её и хвалят тебя. И вдруг приходит какой-нибудь мальчик и говорит, что эту картину нарисовал он и что хвалить надо его. Разве это хорошо?! Нет. Авторское право как раз и существует для того, чтобы охранять создателей произведений от недобросовестных людей.

Как ты думаешь, что должен сделать человек, когда кто-то нарушил его права?

Любой человек в России имеет **право обратиться за помощью и защитой** в полицию и в суд. Ты еще пока маленький, и за тебя это могут сделать твои родители. А вот когда тебе исполнится 14 лет, ты сможешь это делать самостоятельно.



Наше государство охраняет права всех своих граждан.

Но особую заботу оно проявляет в отношении детей-инвалидов.

Может быть, ты когда-нибудь встречал на улице ребёнка в инвалидной коляске?



Этот ребенок болеет так сильно, что не может самостоятельно ходить и играть, как все остальные ребята. Такие дети имеют право на особую заботу, им надо во всем помогать, в частности, им бывает трудно забраться в троллейбус или автобус, которые сегодня, к сожалению, ещё далеко не все оборудованы специальными приспособлениями для поднятия кресла-коляски.

24 сентября 2008 г. Россия подписала Конвенцию о правах инвалидов (утв. Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН от 13 декабря 2006 г. №61/106) и приняла на себя серьезные обязательства по обеспечению прав инвалидов.



Все права и свободы, о которых ты уже знаешь, предоставлены и тебе, и твоим родителям, и всему российскому народу нашим государством. Взрослые и дети, живущие в России, называют свою страну Родиной, Отечеством.

А кто же защищает Родину, в которой мы живём, учимся, работаем?

Конечно же, мы её жители. **Защита отечества является долгом и обязанностью каждого гражданина России.**

Наше путешествие подходит к концу, а о самом важном ты еще не знаешь.

Слышал ли когда-нибудь слово «Конституция»? И знаешь ли ты, что оно обозначает?

Конституция - это самый главный закон страны. Это целая книга, в которой написано обо всем, что должно быть в государстве.



Очень давно граждане России договорились соблюдать основной закон, чтобы жить в мире.

Памятка составлена по книге

Татаринкова Л.Ю. Права маленького гражданина / Л.Ю. Татаринкова. - СПб.: «Литера», 2007. - 32 с.: ил. -(мальшам о Родине.)

Использованы ресурсы **СПС Консультант Плюс.**



Лишь появится ребёнок
И дышать начнет едва.
У него уже с пеленок
Веские права!

